



明水街道第二届城市社区邻里节。

# 心无旁骛谋发展 奋楫扬帆谱新篇

## 明水街道为章丘加快融入推动“东强”战略贡献力量

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 袁善进 李奉霞

### 坚持党建领航 凝聚干事创业活力

明水街道党工委突出政治引领,全面加强党的建设,全面加强基层党组织标准化、规范化建设,推动基层党建工作全面进步、全面过硬。坚持强基铸魂,加强战斗堡垒。坚持把“不忘初心、牢记使命”作为加强党的建设的永恒课题和全体党员干部的终身课题,强化责任担当,践行初心使命,保障群众利益。在今年的疫情防控阻击战中,明水街道夯实社区、村居党支部战斗堡垒作用,发挥党员干部模范带头作用,充分发挥网格员、市区两级下沉服务人员、志愿者三大重要防控力量作用,筑起“1+3+3”坚实防护墙,确保辖区内人民群众生命健康安全,彰显了党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,让党旗在常态化疫情防控一线高高飘扬。

扎实理论武装,固化长效机制。持续推进“不忘初心、牢记使命”主题教育向纵深发展,引导广

大党员干部学思践悟、细照笃行,不忘初心、牢记使命,扎实做好服务改善民生和改革发展稳定各项工作,把教育成果转化转化为攻坚克难、干事创业的强大效能。坚持线上线下同向发力,以理论学习中心组、周五集体学习、学习强国、灯塔大讲堂、视频党课等形式,扎实理论武装,拧紧思想“总开关”,持续推进主题教育制度化、常态化。

强化作风建设,筑牢安全防线。加强干部队伍建设,建立鼓励激励和容错纠错机制,提振攻坚克难、干事创业、担当作为的精气神。加强党风廉政建设,坚持关口前移,突出日常监督,深化运用“四种形态”,始终保持反腐败斗争高压态势,增强警示教育震慑力、权力运行约束力、廉政风险防控力。深入践行“三视三问”(视群众为亲人、问需于民,视群众为老师、问计于民,视群众为裁判、问效于民)群众工作法,紧盯重点人员、重大任务、重要节点,防止“四风”反弹回潮,塑造风清气正、作风优良、务实清廉的政治生态。

### 坚持实业强办 提升产业质量效能

聚焦产业兴盛,坚定不移推进新旧动能持续转换、全域产业转型发展。坚持实体优先。深入开展“实体经济发展攻坚年”,围绕“133”产业体系,调整优化产业布局,扶持企业技术创新,推进总投资13亿元的大汉绿色智能工厂等24个技改项目,其中立项18个,9个项目开工建设。坚持项目为王。建立街道重点工程项目库,对51个项目倒排工期、专班负责,推进落地落实。

目前,章丘国际建材家居城、百脉农贸城2个区重点项目正在加快建设,2020年底项目竣工,达到预售条件;大汉绿色智能工厂已投产达效;北京未来世界4个项目完成签约。强化双招双引。

发挥明水古城“虹吸效应”,借力万达综合体项目落地运营契机,加大双招双引力度,大力扶持发展物流快递、现代金融、中介服务和总部经济、楼宇经济,抓好在谈项目跨境电商大龙网、新城控股、北京龙飞船等签约服务。

扶持重点企业、优势产业提档升级,鼓励企业实施技改提升,强化科研投入,引导不符合产业政策的企业腾笼换鸟,增强企业经济发展内生动力。今年新上技

改项目24个,总投资17.5亿元,已获得立项审批项目17个,动工建设项目11个,预计全部项目投产达效后,可新增税收1.8亿元。

### 坚持民生优先 全力推进乡村振兴

围绕全区都市型农业发展定位,因地制宜,因村施策,深化美丽乡村建设。

坚持以产业振兴带动乡村振兴。重点打造四个“三生”精致农业园区,推进国家城乡融合发展试验区改革工作,延伸农业“新六产”,实施村级集体经济倍增行动,坚持党组织领办创办合作社,推进农村产权流转交易,打好三变改革、三资清理、三务公开组合拳。

聚力生态宜居,深化美丽乡村建设,践行“两山”理念,突出生态绿色,投资2500万元深化升级16个美丽乡村建设,投资800万元全力打造果家坡“齐鲁样板村”,创建“秀美乡村、幸福家园”的全省样板。

加大基础设施建设,提升农村人居环境。深入推进“三清一改”清洁村庄和出彩人家创建活动,持续深化垃圾、厕所、污水三项革命,对辖区村庄进行污水管网铺设,有效推进农村生活污水治理工作规范化、制度化、标准化,消除村内污水横流、乱排乱倒情况。针对“空中蜘蛛网”带来的视觉污染,一并对弱电线缆进行入地整治,农村环境得到有效改善提升。

研究出台村居环境整治考核细则,形成“联片领导包村,驻村干部、村两委干部包片包路及党员包户”的网格化管理模式,通过抽查、互查互比及群众反馈等多种方式,扎实推进农村人居环境整治工作,确保村居环境整治机制真正长效运行。

深化推进脱贫攻坚,提升乡村振兴成色。全面落实低保兜底、临时救助、医疗保障和联村包户等各项帮扶政策,233名机关干部对现有建档立卡贫困户252户502人分户包联,每月走访,常态长效落实即时帮扶措施,建档立卡户全部实现更高质量的“两不愁三保障”,全部实现稳定脱贫不返贫。

投入2000余万元用于医疗、养老、教育等民生事业,财政代缴70岁以上老人医疗保险和60岁以上老人银龄安康保险,真正实现发展成果普惠共享,小康路上不让一户一人掉队。

### 延伸阅读

### 创新基层“智理” 织密建强服务体系

明水街道作为主城区、老城区,老旧小区、开放式小区、宿舍大院多,社区管理和服务工作任务艰巨。面对愈加复杂的居民构成和日益多元的居民需求,坚持以党建为引领,做实网格党建。

用绣花功夫推进城市精细化管理服务。积极构建“以党建为龙头,综治中心牵头带动、机关部门职责联动、群众自治互助互动”的“1+3”社会综治模式,调整做实网格党支部、楼院党小组,设立网格管理“先锋岗”,使党建“神经末梢”进一步向基层延伸,实现党建同民生服务、社区管理有机结合。加快推进智慧社区建设。

着力做优智慧“小网格”,撬动基层“大治理”,努力实现治理精准、服务精细、生活精致。依托智慧社区电子系统与网格化管理,将居民信息、社区服务、项目代办等功能集成到智慧社区平台中,让群众享受一站式贴心服务。

依托雪亮工程平台,构建综合治理服务调度体系,借助立体升级后的760只慧眼,打造现代管理信息平台,构建基层协同治理体系,实现多元共建共治共享新格局。

进一步优化网格设置。秉承网格化疫情防控模式,实行“街道+社区(管区)+村居(小区)”三级网格设置。各社区、村居根据户数、面积、规模及位置等情况,对原有的58个城乡网格进行细化完善,对11个城市社区依托现有党建、综治网格,将37个网格细化为93个微网格,村居在原有基础上,将网格细化至村小组,用绣花功夫积极搭建三级直转工作流程,第一时间掌握信息资料,及时反馈问题,协调各相关部门单位召开联席会议,解决群众急难愁盼问题,实现多元共治,破解城乡基层治理“最后一公里”难题。



▶城市精细化治理提升城市形象。

▼美丽乡村一角。

